

La correspondencia á

nombre del Director

Para pagos, suscripciones y anuncios al Administrador :

PATRIA

Redacción y Administración:

Mercaderes, núm. 2, principal

Suscripción mensual. . 0'50 Ptas.

Telegramas: PATRIA

ORGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA DE GERONA

Las Juventudes conservadoras

MANIFIESTO

AL PAIS:

Reunida en Madrid la Juventud Conservadora Española, en general Asamblea para rendir homenaje al insigne caudillo del partido conservador y mostrar ante la Nación su ferviente, incondicional y abnegado entusiasmo por los altos ideales que tal colectividad política representa y defiende, al estimar que ellos son el más firme sostén del Derecho, de la Patria y de la Monarquía, cree llegado el momento de dirigirse á todos aquellos españoles amantes del orden, de la moralidad y de la paz públicas, que, persistiendo en una pasividad ó neutralidad suicidas ante las desdichas crecientes de España, dejan á los «mercaderes» de la política que, en beneficio propio, sean los directores y gestores de la cosa pública, con grave peligro de tan sagrados intereses.

Y, al hacer este llamamiento, dirige su voz, en primer término, al pueblo que sufre y gime las últimas y más graves consecuencias de un estado social en que están subvertidos, pisoteados ó hollados todos los principios de su regeneración y bienestar; al pueblo, á quien se halaga y engaña con la concesión de supuestos derechos, que se le niegan, ó no se le da capacidad para ejercitarlos, ó se le compran; al pueblo, á quien se le ofrece una prosperidad ilusoria, que se convierte en realidad para los paladines y no pasará de ser esperanza en los subordinados; al pueblo, en suma, por cuya educación y bienestar viene luchando el partido conservador, proveyendo, constantemente, por medio de sabias leyes y de prácticas de gobierno, á su real intervención en las funciones públicas y á su positiva prosperidad.

En momento tan crítico, la Juventud Conservadora Española se cree en el deber de alzar su voz reclamando de las clases neutras el apoyo necesario para colaborar en la patriótica obra del partido conservador, y recabar de los que pueden

el auxilio material sin el que llegaríamos á la bacanal de todos nuestros ideales.

Sentimos hondo amor hacia la Monarquía, única base de paz y de prosperidad para España. Nuestra fé monárquica crece á medida que se encona el odio de nuestros abversarios. Porque al considerar, en vista de los ensayos prácticos de la semana de Barcelona y en los asesinatos de Cullera, lo que sería un régimen republicano ó socialista en España; al recordar la vejanía de que dan muestras en la propaganda de sus ideales muchos paladines de las izquierdas, instigadores del atentado personal ó apologistas del crimen, la Juventud conservadora vé agrandadas considerablemente las inolvidables vergüenzas de 1873, y fija sus ojos en el trono, donde simbolizan todas las grandezas tradicionales de la Patria española.

Protestamos, con todas nuestras energías, de la política seguida desde el año 1909; política de vacilaciones, de temor de grandes desastres en la gobernación y administración de la cosa pública; política encarnada hoy en un Gobierno, que, titulándose liberal, fundamenta su programa en ofrecimientos de radicalismos, que tal vez no siente, sacrificando la sinceridad al halago de la pasión sectaria, mientras vive á espaldas del Parlamento, silenciando á Nación la bancarota en que nos encontramos.

Cada vez más íntimamente convencidos de la immaculada honradez, de la sana democracia, de la europea orientación de la política desarrollada desde el Poder por el partido conservador, bajo la dirección de su insigne caudillo don Antonio Maura, dechado de hombres sabios, de ciudadanos hidalgos y de gobernantes egregios, al reiterar al admirado Jefe el testimonio de nuestra adhesión indestructible, nos comprometemos á difundir, sin descanso, los principios de tan salvadora política, dando ante España de nuestra solidaridad y de nuestro inquebrantable amor á la verdadera democracia, que es la esencia de nuestros ideales y aspiraciones.

Madrid 25 de Enero de 1913.—*La Juventud conservadora española.*

Las Juventudes conservadoras en Palacio

EL REY DE LOS ESPAÑOLES

En extremo interesante fué la entrevista que con el Monarca han celebrado los representantes de las Juventudes españolas, con motivo de la Asamblea recientemente celebrada.

Con gran afabilidad acogió el Soberano a los comisionados y después de estrechar efusivamente a todos las manos, se interesó, de modo muy vivo, por las agrupaciones respectivas de cada uno de ellos, preguntando por el número de socios que contaban y la labor político social que realizaban, congratulándose en extremo que muchas de ellas se compusieran encasi su totalidad, por masa obrera, que debe merecer los desvelos y atenciones de todos los partidos, para lo referente al mejoramiento de su condición económico social.

No solo elogió S. M. los actos de propaganda realizados por las Juventudes conservadoras, sino que estimó indispensable la actuación de tales entidades, para que se vayan extendiendo por toda España llegando en su desarrollo incluso a los distritos rurales.

Me agrada este movimiento — exclamaba el Monarca poniendo en sus labios toda la fuerza de su sinceridad y en su alma todo el fuego de su patriotismo — de las Juventudes conservadoras porque el concurso del partido conservador me es indispensable para gobernar, teniendo acreditadas las clases conservadoras su lealtad al Trono, por imponerse siempre el sacrificio en bien de la Patria y de la Monarquía sin reparos ni vacilaciones.

Terminó sus frases S. M. diciendo: Necesito de este movimiento como el de todas las fuerzas vivas del país'

No soy político, no puedo, ni debo serlo. Ustedes si.

Yo no soy más que un español y patriota, sin otra idea, ni otro propósito que impulsar a nuestro país por grandes rumbos nacionales. Eso debe ser el Poder Moderador y yo no soy más que un Rey del siglo XX.

Asi pues que nadie se abstenga, porqué las abstenciones son egoistas y no tienen nada de altruistas, que todos colaboren a mi obra nacional, ya sea desde la izquierda o desde la derecha, porqué todos hemos jurado defender y enaltecer a España y yo ante todo y sobre todo soy el Rey de los españoles.

Con estas hermosas palabras terminó la entrevista, en la que tantas bondades tuvo S. M. el Rey para los comisionados y de la que salieron los representantes encantadísimos del talento, simpatía y patriotismo de nuestro joven y querido Monarca.

Al entrar en Palacio los delegados de provincias llevaban impresas en sus oídos las palabras que días antes habían oído al Sr. Maura, cuando al visitar a tan insigne político y anunciarle tenían solicitada audiencia en Palacio pudieron escuchar como les decía: « No olviden Vdes nunca que para nosotros la Monarquía es la única carretera por donde podemos caminar para lograr el triunfo de la justicia». Al salir

solo acertaban a dar un grito que compendia todos sus entusiasmos y amores ¡Viva el Rey!

A la entrevista asistió representando a la Juventud conservadora de Gerona nuestro distinguido y querido amigo el Sr. Gonzalez Jubany y a la de Olot el Dr. Grau.

Los Conservadores de Figueras

Honramos hoy las columnas de PATRIA publicando las cartas que dirigieron al Presidente del Centro Monárquico Conservador de Figueras el Exministro D. Alejandro Pidal y Mon y el Jefe provincial Sr. Conde de Torroella de Montgrí y que fueron leídas en el solemne acto de la inauguración de dicho Centro.

Sr. D. Javier Fages de Climent.

Mi querido amigo: llevo muchos días enfermo a dieta y casi en cama y hasta hoy sin salir. Como V. ve no estoy para nada, pero las circunstancias son tales que es un deber alentar a los buenos en este supremo combate contra el Mal en que nos encontramos empeñados. Fuerte, fortísimo, es el mal, no cabe desconocerlo, pero los que solo peleamos por Dios peleamos por algo más fuerte que todos los males juntos; por algo que no puede dejar de triunfar si peleamos bien por él las batallas que para los soldados del Señor traen aparejado siempre el triunfo sea el que fuere su éxito.

El Mal redobla hoy sus esfuerzos señal de que teme ser vencido y refuerza su furia. No nos asustemos pues ante sus apariencias y confiemos en el Señor que es el Ser realísimo por esencia.

Sigamos los dictados de la razón, de la experiencia, de la Iglesia Católica y de la Cristiandad y conformes con ellos unámonos que la unión es la fuerza y Dios no nos negará la victoria que solo está prometida al AMOR. Hagamos pues lo que haría Balmes si viviera y que V. ha interpretado tan bien. (1) Unámonos repito como católicos que siguen las normas y los ejemplos de la Iglesia y Dios hará todo lo demás.

En esta unión está todo salvado y juntos podremos hacer en cada día con éxito lo que convenga, aconseje y enseñe el Vicario de Cristo que rige la Iglesia de Dios y pida la Madre Patria, tan necesitada de la unión de sus buenos hijos para oponerse opor-

(1) Refiérese el Sr. Pidal a las doctrinas del libro del Sr. Fages «Política de Balmes».

tuna y eficazmente al Parricidio que preparan los hijos vendidos a la satánica revolución que nos amenaza con el Nihilismo nacional y social. Hoy, la Providencia va preparando sus caminos hacia una unión religiosa, política y social de todos los católicos perseguidos y a estas orientaciones de la Providencia que es la que gobierna a los hombres hay que corresponder secundándolas, uniéndonos todos los católicos legalmente como nos enseña la Iglesia, para que no haya pretextos para entorpecer nuestra unión, atropellarla y disolverla y si se nos lleva al Martirio no sea con el pretexto de enemigos del Cesar sino por el motivo de servidores de Dios que es la causa de la aureola. Unámonos así, que esta unión no nos embarazará para Nada de lo que sea conveniente hacer para el servicio de la Iglesia, de la Patria y la Cristiandad.

En fin (que le he de decir a V. que se sabe de memoria al gran Balmes! al gran Catalán! al gran Español! Tengamos presentes sus enseñanzas, apliquémoslas con tesón y firmeza y habremos hecho todo lo que exige Dios por su causa como ciudadanos de la gran ciudad de Jerusalén que es la Ciudad de Dios enfrente de la Ciudad de Babilonia, cuyo príncipe es el Géni del Mal.

Felicito a V. por sus éxitos, no por la vanidad que le tiene sino por el Bien que se verá V. obligado a hacer desde los puestos a que le eleve la justa estima de sus amigos.

Salúdeles V. a todos con efusión en nombre de este soldado viejo que ha tocado toda su vida la verdad de aquel principio Evangélico: «Querite primum regnum Dei et omnia adjacentur vobis». Principio y procedimiento que lleva en sí el germen de la felicidad individual y de la grandeza y la gloria de todas las civilizaciones y que Dios colme de ventura a esa privilegiada región que tan alto ha dejado puesto su nombre en la Historia de las grandes abnegaciones sociales.

De V. afmo.
ALEJANDRO PIDAL Y MON.
Hoy 24-11-Madrid 1913.

Barcelona 16 de Enero de 1913.
Sr. D. Javier Fages de Climent.
Figueras.

Mi distinguido amigo: con mucha satisfacción me he enterado por su atenta carta de ayer de los propósitos que animan a Vd. y a los demás amigos que en ella me cita para fundar en esa Ciudad un Centro Monárquico Conservador.

Felicito a Vdes. por sus laudables iniciativas y si en todo tiempo hubiera de ser obra meritoria todo esfuerzo encaminado a vigorizar y extender la acción del partido conservador: mucho más de aplaudir es hoy en las actuales circunstancias, esa nota de aliento y de fé dada por Vds. y la labor patriótica que se han impuesto.

Excuso decir a Vd. con cuanta simpatía me asocio a ella, deseando a ese Centro próspera y muy fructifera vida que fundadamente puede esperarse de los impulsos, de la acertada dirección e iniciativas de las prestigiosas personalidades que tan laudable tarea se han emprendido.

A su ejemplo y requerimiento seguramente corresponderán nuestros correligionarios de esta Comarca, así como las clases conservadoras y los elementos de orden que hasta ahora carecían ahí de un Centro donde agruparse para poder mejor combatir los avances de la ola revolucionaria.

Saludando a todos Vds. muy afectuosamente, reitera a Vd. personalmente el testimonio de su más distinguido aprecio y estimación, este su afmo. amigo s. s. q. b. s. m.

El Conde de Torroella de Montgrí.

D. José González Jubany

Ha sido nombrado Fiscal sustituto de la Audiencia de Madrid el elocuente y distinguido Abogado de dicho Colegio y queridísimo amigo nuestro don José González Jubany.

No nos sorprende que nuestro entrañable amigo haya sido distinguido por la Audiencia de Madrid con tan honroso cargo, conociendo como conocemos a fondo las altas dotes de inteligencia que le adornan.

La grata nueva causó viva satisfacción en esta su ciudad natal entre sus numerosos amigos y entusiastas admiradores.

La redacción de PATRIA y «Juventud Conservadora» testimonia a su querido Presidente Honorario, la expresión de su más cariñosa y cordial enhorabuena.

En conciencia

IV ESTADO POLITICO SOCIAL

Demos una ojeada general al estado político social de España; y observamos el desbarajuste reinante. En administración pública, en política. En pocos pueblos existirán la infinidad de ideas políticas y el sinnúmero de partidos que en nuestro país, cada cual creyendo el suyo como mejor, se lanzan al combate las huestes batalladoras atronando el espacio con sus propagandas, cantando las excelencias de sus respectivos programas, ridiculizando los del prójimo, llegando muchos de ellos a radicales maneras, entre ellas, del atentado personal. Todos cantan, ensalzan, ridiculizan, atizan, y casi todos persiguiendo el mismo fin. Tienen doctrinas parecidas; proclaman la felicidad del país encarnada en la efectividad de sus programas; casi todos valiéndose o

fundándose en las mismas doctrinas. Ninguno quiere pasar por ateo, la mayoría se llaman católicos; todos basándose en igualdades, fraternidades, libertades, liberalismos, democracias, amor al obrero, deseos de humillar al tirano y elevar al sencillo.... y nada de ello aparece con el esplendor que tanta propaganda presupone; esperanzas; esperanzas!

Es que todo se lo come la etiqueta, el sombrero que podríamos decir que se lleva, es único distintivo. Porque si en el fondo todos estamos contormes, nada más que accidental será el signo distintivo; cuestión de formas, acaso, y aún a veces estas se confunden. Pertenecer a tal o cual partido; eh ahí todo.

El regionalismo, antes, era un enemigo de la patria. Ahora, nadie se atreve a condenarlo, al contrario; en casi todos los programas se toma él como fuente de regeneración; y como esto mucho. No obstante, cada día, el regionalismo verdad aparece más manchado. Es eso: partidos. Y el prurito de que baste que salga de iniciativa de uno para que el otro lo combate y deteste. Partidos, discordias. Un amor propio que no es amor propio; un egoísmo que no es tal. El verdadero amante de sí y lo suyo, aprovecha las ocasiones que se le brindan. Individualismo puro. Esto mata, esto priva todo avance político y social. Falta cohesión, falta amor a sí mismo que siendo verdadero, engendra el de Patria; espíritu de unión, espíritu positivo, alto, noble, elevado, falta espíritu de amor. Falta, en una palabra, amor a Dios; reconocimiento de ser hijos de El.

En el lodazal político todo se embrutece, todo cae, todo se convierte en pequeño.

Actuando políticamente, públicamente, se ve, por desgracia, la ineficacia de leales esfuerzos. Tanto los que se llaman católicos como los que no usan tal nombre, participan del fango.

Solo la Iglesia se mantiene incólume, porque es la única que, netamente, sigue las pisadas de Jesucristo. Y a la Iglesia, que se esfuerza con denuedo, demostrando el verdadero amor al pueblo, quizá por causas, entre otras, que aquí irán enumeradas, no va el pueblo que necesita (que necesita todo el pueblo ir); y no yendo, no oye. Unica manera de suplir en algo esta falta de comunicación entre la Iglesia y el pueblo, sería la existencia de un núcleo de hombres, de todos los católicos netos, que a la política llevarsen una pureza de procedimientos por si solos respetables, y que llenasen constantemente el vacío que se observa; a ser así, de lograrse tal existencia de un partido único católico, con soluciones a todos los problemas políticos que pueden presentarse, matendria el honor de la Patria en el lugar correspondiente y la Iglesia se vería más respetada, mejor comprendida.

Se responderá que existe, o mejor, que existen tales partidos. Existen. Esta en que pluraliza, destruye toda afirmación que se pretenda hacer de que existe un partido católico; Si existen más de uno que quiera ser el netamente católico, ya

no hay tal: y por algo no forman un solo cuerpo, los diversos que existen; defectos del uno, del otro, o de todos. Hay hombres de buena voluntad, y fija en su mente tienen el buen sentido; no serán suficientes.

Lo que se ve claro es que hay muchos que se llaman católicos; católicos solamente, o con otros títulos acompañativos. Y se ve más; la contradicción manifiesta en que caen, por innumerables casos prácticos, y principalmente en procedimientos propios que casi constituyen integridad de su doctrina. A ellos me dirigiré y sucintamente expondré la contradicción manifiesta al noble ideal que sientan en sus banderas.

JOAQUÍN SAURINA.

Coram populo

QUI NO ADOBA LA DEGOTERA...

Aixís ho diu el ditxo i aixís li passa al nostre Ajuntament. Els adoquinats—única cosa que distingeix les ciutats de les vil·les, i única cosa també que diu en favor de la llimpiesa—de la nostra ciutat presenten actualment un llastimós estat. Dalts i baixos; clots profunds; adoquins descarats que's belluguen, etc., etc. Aixís estem fa temps, en quin estat continuarem fins que empunyi la vara un home que estimi la ciutat com nosaltres, que no es cap mérit.

Degut a tanta incuria, negligència i abandono per part dels que haurien de feros felissos i que'ns fan desdixats, ens trobem que no podem ensenyar res als que venen a visitarnos sense que no'ns donguem vergonya.

Deixem de banda les terenyines dels fanals elèctrics, la pestilència de l'orinador únic, els indecorosos banes de la Rambla, el foc continuu de miasmes am la consegüent mal olor que despedeix el rec d'aigües negres que infecta les cases del carrer de la Barca, l'adefessi del dipòsit d'aigües de la plassa de bous, la fosquetat general dels carrers i plasses i tantes i tantes altres coses no menys dignes de gran censura i indignes d'una ciutat ciutat com la nostra, que no volem continuar citant pera no feros pesats, i guaitem un moment els adoquinats, segurs de que haurem d'apartar la vista pera no indignarnos.

Es veritat que l'Ajuntament va acordar destinar un operari de la brigada municipal a reparar continuament els desperfectes dels adoquinats però també es cert que el tal operari sols va treballar uns quants dies, quedant incumplit l'acord i en el mateix mal estat els adoquinats.

Sembla que hi hagi empenyo en conservar intransitables els carrers, lo qual se logra ben bé. Com se coneix que això no es cap qüestió personal o sinó, quines batalles se lliurarien en les sessions municipals?

Nosaltres no som fadoquinadors ni ganes d'esserne, però'ns sembla que els treballs que han de fer els encarregats de reparar els adoquinats no son pas els que realisaya l'operari avants dit, i consti que pera ell no va cap censura sinó en tot cas pera qui dirigia la feina.

Nosaltres hem vist moltes vegades a Barcelona com ho fan, que per cert es ben diferent de com se fa aquí. Allí un parell d'homes fan la feina be i aviat. Un home am dos pals primets de ferro com uns petits parpals aixequen els adoquins que estan enclotats o que son gastats i els posen al seu nivell per medi de sorra i l'altre home'ls va picant amb el corresponent aparell usual. I fent això cada dia am tots els adoquins se te sempre en perfecte estat els empedrats, per pocs diners.

En cambi no tocantne cap, com se fa aquí Girona, han de cambiar tots els adoquinats, se tenen sempre en un estat intransitable, i costen molts diners.

I seguim predicant en el Desert.
ANÒNIM.

Nuestra unión

El partido conservador puede y ha podido siempre presentar ante la opinión virtudes cívicas excepcionales en nuestra política, en esta política actual falta de ideales y sobrada de ambiciones, política a ras de fango.

Ningún partido está ni ha estado nunca tan unido, tan compacto, sometido a una tan férrea disciplina como está la gran comunión conservadora bajo la jefatura de D. Antonio Maura.

No hay que hablar siquiera del partido liberal: desde que cerró los ojos para siempre D. Práxedes M. Sagasta vive en un ambiente de ruindad y de personalismo que lo esteriliza y lo hace infecundo para la obra nacional. Cada prohombre consideróse con méritos bastantes para acaudillar el partido, y no pudiendo conseguirlo, conformóse con dirigir al grupo de incondicionales: cuando alguno ha conseguido imponerse, bien pronto ha caído, por haberle minado el terreno, unos solapadamente, otros con toda franqueza, los que abrazaban los mismos ideales que él. Y así hemos presenciado las efímeras jefaturas de Montero Ríos y de Moret; y así hemos contemplado las luchas de vegarmijistas, canalejistas, etcétera, para ver hoy como se despedazan las mesnadas de Gacia Prieto y las de Romanones.

Abnegación, desinterés... palabras vanas, vocablos sin sentido.

Los republicanos... ¿para qué hablar de los republicanos?

Hubo un momento en que éstos podrían constituir un grave peligro para la monarquía por su estrecha unión.

¿Recordáis?

Fué a raíz de aquella Asamblea de

Marzo de 1903 donde Salmerón quedó ungido jefe de la Unión republicana, después de haber fulminado los rayos de elocuencia soberana, de su relampagueante elocuencia tribunicia por nadie superada.

Después... La ambición personal trabajó, y al separarse los republicanos unidos al llamamiento de Nákens, dieron a la Monarquía aquella facilísima victoria.

Hoy... Lerroux por un lado, Melquiades por otro, Soriano por el de más allá. Y mientras la masa desconfiada y excéptica y la idea republicana en crisis, abandonada por trdos después de haberla explotado con villanía.

En cambio en el partido conservador, la figura de Maura se alza indiscutible sobre sus huestes, cada vez más unidas, más ardorosas, más entusiastas.

Algunos sembradores de cizaña, que gustan de promover discordias, que conocen el alcance, afectivo del aforismo; «divide y vencerás», han traído y llevado los nombres de Dato y Besada, presentándolos como jefes de rebelión. Y Besada y Dato han contestado siempre con las pruebas más elocuentes de lealtad y de sumisión a Maura, haciendo constar, como Dato en reciente entrevista que su jefatura es «insustituible, indispensable, o indiscutible.»

Y así hemos podido observar que cuando, ante la consternación general, nuestro jefe anunció su retirada de la vida pública, sus amigos se apresuraron a secundar su actitud, que llevaba implícita renuncia de su porvenir y de su carrera política.

Y cuando, pasados los primeros momentos de anonadamiento, se comprendió por todos que el partido conservador no podía desaparecer, el partido en masa, y por él, D. Alejandro Pidal, en documento memorable, solicitó de D. Antonio su reintegración al puesto de honor que ocupara.

Unidos estamos; unidos debemos estar siempre, que esta unión cada vez es más necesaria: sólo así podremos luchar contra nuestros adversarios y reinos a mandíbula batiente de todos cuantos vetos nos pongan los que se erigen porque sí en surros representantes de la opinión pública.

Gerona al día

El comerciante de esta ciudad D. Joaquín Caballé a quien la suerte favoreció con un importante premio en el sorteo de Navidad, ha repartido entre los pobres más de mil bonos consistentes en una libra de carne y arroz. Felicitamos a dicho señor, por tan generoso y caritativo acto y le agradecemos el envío de diez bonos que hemos distribuido entre varias familias necesitadas.

Víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido D. Juan Antonio Espuñes, Director del semanario *Heraldo de Gerona*.

Testimoniamos a su familia la expresión de nuestro pésame.

«La Reine de la Mode», revista de modas francesas, la más artística, la más completa y la más económica.

«La Reine de la Mode» se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

«La Reine de la Mode» está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

«La Reine de la Mode» se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.

«La Reine de la Mode» se vende a una peseta número suelto en las principales librerías de España: Abono; Por año, 10 pesetas, con derecho a recibir gratis un gran Album de temporada con 800 figurines.

Para pedidos, informes etc., etc., a la casa Editorial *Paris Figurines C.º* en Irun—Apartado 4.—Única casa editorial que responde del servicio de sus publicaciones.

Pídanse catálogos de los maniqués franceses.

Ha debutado con lisongero éxito en el Teatro Principal la compañía cómicodramática que dirige el notable primer actor D. Emilio Armengod. En las obras «Fedora» y «Los dos pilletes» representadas el Sábado y Domingo tarde y noche se distinguieron especialmente por su esmerada interpretación las actrices Srtas. Morera y Olona (E.) y el primer actor Sr. Armengod.

Para el próximo Domingo se anuncia el estreno de la hermosa comedia de los Quintero «Malvaloca».

Para combatir con rapidez la Anemia y Neurastenia tomad el **Vino Tónico Restaurador Grahit**.

La Cámara oficial de comercio e industria de esta Provincia ha impreso y repartido entre sus asociados un utilísimo carnet conteniendo los nombres de la Junta y de las Comisiones con una relación de los asuntos que competen a las mismas.

Agradecemos a la Cámara la atención de remitirnos un ejemplar del mismo.

Con el número de enero, la notable revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno», viene a inaugurar el tercer año de vida con importantes mejoras, siendo digna de particular mención, en primer término, el hecho de haber incorporado a la misma los elementos que dirigían y redactaban la antigua y acreditada revista Gallega, «Prácticas Modernas», que en adelante formará con el «Cultivador Moderno» una sola y única publicación.

El último sumario que tenemos a la vista, tan brillante como el de los números aparecidos tiene además el de la oportunidad de algunos temas de gran interés para los agricultores.

Imp. Dalmáu Carles y Comp.—Gerona

Vidua de A. Mateu

Banca — Cambio — Bolsa

GERONA

Aceites minerales

y grasas para la Industria

Manuel J. Ibañez

GERONA

DISPONIBLE

WERTHEIM

MÁQUINAS PARA COSER

PROVEEDOR DE LA REAL CASA — GRANDES PREMIOS DE HONOR

REPRESENTANTE:

R. Rutllan Marqués

COMISIONES Y REPRESENTACIONES DE TODAS CLASES

Rambla de la Libertad, 7. — GERONA



TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES

: DES DEL CUERO CABELLUDO POR :

La locion capilar

antiséptica.

del Doctor Stakanowichz

REPRESENTANTE EN GERONA: **F. Massot**

CENTRO COMERCIAL - ADMINISTRATIVO

— DE —

José Gómez Mirla

CORREDOR DE COMERCIO

Ciudadanos, 3 y Herrerías Viejas 4. — GERONA

: : : Compra, venta de valores en comisiones y plazos : : : :

Nord-Deutsche

Compañía de seguros de Hamburgo

Fundada en 1857

DEPARTAMENTO DE INCENDIOS

Capital suscrito : 15.000.000. Reservas : 12.485.224. Desembolsado: 3.750.000.

Esta compañía asegura en las mas favorables condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.

Representante en el partido de Gerona: *Francisco Reig Martí*, Procurador de los Tribunales.

Plaza de la Constitución, 11-1.º

Gerona

Consultorio juridico Administrativo

Despacho de asuntos en las oficinas del Estado Provincia y Municipio.

Compra, venta y administración de fincas y préstamos hipoecarios.

Plaza de la Independencia, 17, pral. Gerona

F. Massoi

Platería, 18 — GERONA

Temporada de invierno Visitar esta casa para novedades

: : : de todas clases, en pieles y adornos para señora : : :

PATRIA

Periódico Político

ÓRGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA

Redacción y Administración:

MERCADERS, 2 PRAL

Director: *D. Luis Catalá Huguet.*

Redactor jefe *D. José Grahit Grau.*

Administrador: *D. Francisco Reig Martí*

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

0.50 pesetas mensuales.

Anuncios a precios convencionales

Imprenta, Librería y

Libros rayados

Dalmáu Carles & C.ª

Plaza del Oli, 1 y Cort-Real

GERONA

Disponible